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Kulturverein in der Landeshauptstadt Linz 

L eistungsbericht über das  

Verbandsjahr 2016 

Der Vorstand und die Referate des Verbandes der Hei-
mat- und Trachtenvereine Linz und Umgebung legen 

Rechenschaft über das Verbandsjahr 2016 ab. 
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Lisa Reitbauer, Michael Gröber und 
Dominik Wimmer 

Referat Jugend 

Auch im abgelaufenen Jahr 2016 hat die Ver-
bandsjugend wieder einmal gezeigt. Was sie 
alles drauf 
hat. Ne-
ben etli-
chen wich-
tigen Be-

sprechungen, haben wir 3 Projekte wieder er-
folgreich umgesetzt. 
 
Zum dritten Mal fand unsere 
„Trachtlerolympiade“ Oida Spü in St. Agatha 
statt. Bei herrlich heißem Wetter kämpften 9 
Teams aus 7 Vereinen um den Sieg. Neben 

Bierkisten 
stemmen 
und Tandem-
Ski fahren 
gab es auch 
wieder 
„nasse“ Spie-
le zu bewälti-
gen. Diese 

waren perfekt zur Abkühlung zwischendurch. 
Den 1. Platz holte sich Mühlviertler Heimatver-
ein Rottenegg. 2. wurde das Senioren-Team 
der Stefan Fadinger Bauergruppe, die ihre Jun-
gen mit dem 2. Platz geschlagen haben. 
 
Im Juli fand zum 28 Mal unsere Kinderferialakti-
on statt. 32 Kinder verbrachten eine spannende 
und lustige Woche mit uns in Weyer. Auch heu-
er durften wir uns über Zuwachs in der Betreu-
erfamilie freuen. Küchenchef war heuer Karl 
König der uns mit Eva Wagner an seiner Seite 
nicht verhungern ließ. 
Das heurige Thema waren die Wikinger. Da ist 
es klar, dass eine Wikingerschifffahrt und ein 
paar Wikinger-Abenteuer nicht fehlen dürfen. 
Neben den vielen Workshops und Stationen-
spielen, gab es auch einen interessanten Vor-
trag über Internetgefahren. 
Alles in allem war es wieder eine erfolgreiche 
Woche. 
 
Wir von der Verbandsjugend trafen uns im Sep-

tember auf der Egglalm, um 
unser 2. Jugendseminar zu 
veranstalten. Neben dem lus-
tigen Beisammensein, refe-
rierte dieses Mal Kevin 
Gresslehner über das Thema 
Gefahren im Internet. Alle wa-
ren konzentriert dabei und wir 
hatten sehr viel Spaß. Der 
Abschluss fand am Gleinker-
see statt.  
 
Das 1. Jahr als 3er Gespann 
haben wir geschafft. Gemein-
sam ist alles viel einfacher 
und lustiger 
und mit so ei-
nem tollem, zu-

sammenhaltendem Team geht (fast) alles von 
allein. 
Ein großer Dank gilt Kevin Greßlehner, der es 
in zahlreichen Stunden geschafft hat unsere 
Homepage neu zu gestalten und wieder attrak-
tiv zu machen. Einmal ansehen lohnt sich – 
www.jugend.trachtler.at 
Bedanken möchten wir uns bei allen unseren 
Betreuern und Helfern für die gute Zusammen-
arbeit als großes WIR! 
 

http://www.jugend.trachtler.at
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Habs´ des schon g´lesen:  

 

Es ist erstaunlich mit welcher Begeisterung die 
Obmänner oder Theaterleiter mit den Berichten 
des Theaterreferenten zusammengefasst vom 
Verband der Heimat und Trachtenvereine Linz 
und Umgebung der letzten Jahre umgehen. Als 
Theaterefferent, fehlt es mir schwer, zu glau-
ben das keinen der Obmänner/Obfrauen oder 
Leiter einer Theatergruppe die Berichte zu le-
sen geschweige an Mitglieder übertragen wer-
den. Weil dieser Bericht einmal jährlich er-
scheint und nicht im entfernsteten Sinn von je-
manden gelesen wird. Ich bemühe mich sehr, 

alle Vorstellungen zu besuchen, 
man könnte natürlich das eine 
oder andere besser gestalten. 
Für die Zuschauerzahlen 2016 
ist das ein Beweis, auf den rich-
tigen Weg zu sein. Ich bedanke mich natürlich 
recht herzlichst für die Müh und Plag der Spie-
ler, sowie deren Leiter. Das Vorbereiten und 
die Aufführungen und das ehrenamtliche Wir-
ken der Theatergruppen innerhalb der Vereine. 

 

Auch ein Sommer - Seminar 2017 wird vom 
Theaterverband angeboten, schauen sie sich 
die Termine an. Jede Theatergruppe braucht 
immer wieder Personen die unsere Gruppen 
weiter in die Zukunft begleiten und immer wie-
der erneuern.  

 

Ich darf unseren fünf Theatergruppen gratulie-
ren und weiterhin viel Erfolg für das Jahr 2017   
wünschen. 

 

Kons. Helmut Lüttge 

Referat Laienspiel 
Kons. Helmut Lüttge 

Große Ereignisse werfen ihre Schatten voraus 

Im Jahr 2017 gibt es für unseren Verband viel zu feiern. 

 70 Jahre Verband der Heimat– und Trachtenvereine Linz und Umgebung—Festmesse mit 
anschließendem Festabend am 22.04.2017 im Festsaal des Neuen Rathauses Linz 

 70 Jahre Heimat– und Trachtenvereine Oberösterreich 

 200 Jahre Urfahraner Markt in Linz—mit Trachtenfestzug beim Herbstmarkt (noch offen) 

 90 Jahre Heimat– und Trachtenverein Kleinreifling 

 90 Jahre Trachtengruppe Hilkering 

 Fahrt zur Eurofeeste nach Geel in Belgien—August 
2017 

 

Die Verbandsleitung ersucht jetzt schon, diese Festlichkeiten 

in eure Terminplanungen aufzunehmen und ein Jahr mit uns 

zu feiern! 
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Die gesamte Verbandsführung hat mit 2016 
ein äußerst arbeitsreiches Jahr hinter sich ge-
bracht. Galt es doch, neben den 
„routinemäßigen“ Veranstaltungen im Ver-
bandsrahmen (Linzer Maibaum, Wandertag, 
Oida Spü, Tanzkurse, Plattlerproben, etc.) 
auch die organisatorischen Vorbereitungen für 
das Jubiläumsjahr 2017 zu treffen. Die beteilig-
ten Funktionäre legten dabei durchgängig be-
achtenswerte Professionalität an den Tag. 

Im Zuge von monatlichen Arbeitsbesprechun-
gen und zusätzlichen Projekt-Sitzungen wur-
den Konzepte erarbeitet und durchgeplant so-
wie Behörden und andere Stellen aufgesucht, 
sodass der Verband gut vorbereitet in das Jahr 
2017 starten kann – ein Jahr, dass wie er-
wähnt unter Anderem im Zeichen des 70. Be-
standsjubiläum stehen wird. 

An dieser Stelle möchte ich die Bemühungen 
und die Leistungen unserer Verbands-
Funktionäre besonders hervorheben. Als über-
zeugter Trachtler tut es gut zu sehen, dass so 
verlässliche und aufopfernde Personen am 
Fortbestand und am Weiterleben unserer GU-
TEN SACHE arbeiten. 

In gewohnter Manier zog bei alle dem unser 
Obmann Kons. Kreutler gemeinsam mit seiner 

Monika als Schriftführerin die 
Fäden. Ihren Einsatz für das 
Trachtenleben kann man nur 
mit „überdurchschnittlich 
hoch“ bezeichnen. 

Hier noch lange auf die derzeitige Leistungsfä-
higkeit und auf die Stärken unseres Verbandes 
einzugehen, erübrigt sich dieses mal. Denn: Im 
Zuge der Feierlichkeiten zu unserem 70. Be-
stands-Jubiläum wird unser Verband heuer ge-
nau diese Eigenschaften eindrucksvoll zur 
Schau stellen. Soviel kann ich hier als Beteilig-
ter ruhigen Gewissens schon einmal voraussa-
gen. 

Obmann-Stellvertreter 

Johann Moshammer 

Obmann-Stellvertreter 

Mag. (FH) Stefan Steininger 

Liebe Trachtlerinnen und Trachtler! 

Ein Verbandsjahr ist wieder vorbei. Zeit  um 

kurz inne zu halten, zurück zu schauen, sich 

an schöne Momente zu erinnern aber auch an 

Ereignisse zu denken, die traurige oder  nega-

tive Erfahrungen brachten, die uns aber hof-

fentlich nicht den Mut und die Zuversicht neh-

men. In den Vereinen und Dachorganisationen 

wurde wieder viel geleistet. Bei den Jahres-

hauptversammlungen wird in Worten und Bil-

dern von der Arbeit berichtet. Viele Stunden, ja 

oft Tage und Wochen wurden für den Erfolg 

und die Gemeinschaft eingesetzt. Für den Ein-

satz, den Eifer und die Zu-

sammenarbeit bedanke ich 

mich sehr herzlich. Freue 

mich im heurigen Jubiläumsjahr wieder auf vie-

le gemeinsame Stunden. 

Im neuen Jahr wünsche ich viel Freude, Glück, 

Gesundheit, Erfolg und Gemeinschaft. 

Johann Moshammer 
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Referat Volkstanz 
Annemarie Ablinger—Franz Zeilinger 

Unseren alljährlichen Volkstanzkurs für Fortge-
schrittene  haben wir auf den 22. April 2016 
angesetzt. Helga und Karl König haben sich 

wieder in bewährter Weise um Lokalität und 
Verpflegung, mit Brötchen und Getränken, ge-
kümmert. 

Diesmal tanzten wir im Volksheim St Martin. 
Annähernd 50 Trachtler folgten unserer Einla-
dung. Dabei wurden neue Tänze erlernt und 
alte aufgefrischt. 

Musikalisch begleitete uns Andi Pröll. Eine be-
sondere Herausforderung für unseren Musi-
kanten war der Irische Volkstanz "Trippl Up-
stairs" , da er sehr schnell zu spielen ist, doch 
er hat es bravorös gemeistert. 

 

Eine Probe für die 
Verbandstanz-
gruppe hielten wir 
am 4. November 
2016  im evang. 
Pfarrheim Traun / Ödt ab. Auch dort wurden wir 
wieder von Fam. König verköstigt. Herzlichen 
Dank dafür. 

Da unsere Musiker Terminprobleme hatten, 
sprang Engelbert Ecker kurzfristig ein. Für ihn 
war es nach über 20 Jahren Pause in der 
Trachtenbewegung wieder ein besonderes Er-

lebnis für uns zu spielen. Auch die Teilnehmer 
freuten sich über das Wiedersehen mit Bertl. 

Da 2017 einige Herausforderungen auf uns zu 
kommen, wie die Jubileumsveranstaltung 70 
Jahre Verband bzw. die Eurofeeste in Geel, 
werden verstärkt Proben auf uns zukommen. 
Wir freuen uns schon auf die Herausforderun-
gen. 
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Referat kreatives Arbeiten und  
Trachtenberatung 

Annemarie Ablinger                             Monika Kreutler 

In den Vereinen ist ein Großteil der Arbeit, krea-

tives Werken. Sei dies beim Binden von Palm-

buschen, das Binden von Roserl binden für die 

Maibäume, sei dies bei der Herstellung von 

Kräuterbüscherl, Kräutersäckerl, etc. für bei di-

versen Veranstalten, hier geschieht sehr viel. 

Wir möchten euch an dieser Stelle für all die 

Tätigkeiten herzlichst danken und den Wunsch 

aussprechen, dieses Wissen auch der Jugend 

weiterzugeben. 

Auch für die Sauberkeit der Erhaltung der 

Trachten. Bei vielen Festen haben wir feststel-

len können, dass die Trachten zum Teil neu an-

gefertigt bzw. kreiert wurden. Herzlichen Dank 

auch dafür, dass es hier ein ansehnliches En-

gagement gibt. Wir können stolz darauf sein. 

Tragen wir diese 

Tracht in die Welt 

hinaus, nicht nur bei den Trachtenfesten. Es 

kann auch mal ein „Tag der Tracht“ in der Firma 

oder am Arbeitsplatz – so weit möglich – einge-

führt werden. Jeder kann sich hier ideenreich 

betätigen. 

In diesem Sinne wünschen wir euch ein erfolg-

reiches Jahr 2017 und bitten an dieser Stelle 

auch um eure Unterstützung bei den jeweiligen 

Feierlichkeiten anlässlich „70 Jahre Verband 

Linz“. 

 

Monika Kreutler 

Annemarie Ablinger 

Ehrung verdienter Mitarbeiter im Verband 

Einer Initiative unseres Ehrenobmanns, Kons Ingo Günter Radhuber, ist 

es zu verdanken, dass unsere Vorstandsmitglieder Kons. Günther Kreut-

ler, Kons. Josef Daller und Monika Kreutler die Kulturmedaille der Stadt 

am 29.11.2016 überreicht bekamen. 

In einer Feierstunde im Gemeinderatssaal des Alten Rathauses wurde 

diese Auszeichnung überreicht. 

Konsulent Josef Daller engagierte sich mehr als drei Jahrzehnte als 

Obmann des Heimatvereins D´Innviertler z´ Linz. Im Jahr 1997 schloss er 

mit dem Verein D´Innviertler Hartkirchen eine Kooperation. Bis 2006 war 

er Kassier im Bund der Österreichischen Trachten- und Heimatverbände.  

Monika und Günther Kreutler  

Monika Kreutler war Jugendsprecherin und jüngste Schriftführerin des 

Vereins Altstädter Bauerngmoa. Sie gründete den Verein Goldhauben-

gruppe St. Magdalena. Sie war 1981 Gründungsmitglied der Jugend der 

Heimat- und Trachtenvereine OÖ., seit 2000 Schriftführerin der Dachor-

ganisation des Verbandes Linz und ist Mitglied im Linzer Stadtkulturbeirat.  

Günther Kreutler übernahm mit 21 Jahren die Funktion des 1. Tanzmeis-

ters und von 1998—2004 Obmann im Trachtenverein Altstädter Bauerngmoa Linz. Ab 2000 als Obmann-

Stellvertreter und seit 2002 als Obmann leitet er den Verband der Heimat- und Trachtenvereine Linz mit 

Weitsicht und Traditionsverbundenheit.  

Wir gratulieren den Geehrten sehr herzlich und wünschen weiterhin viel Schaffenskraft für unsere schöne 

Stadt Linz. 
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Referat Schuhplatteln  
   
 Mag. FH Stefan Steininger  

Mit vier Verbands-Schuhplattlerproben über 
das Jahr 2016 verteilt waren die Verbands-
Schuhplattler im abgelaufenen Jahr aktiv wie 
selten zuvor. Dabei wurde sowohl das Reper-
toire an Schuhplattler-Stücken erweitert, als 
auch am Aufbau des Schuhplattler-
Nachwuchses in unserem Verband gearbeitet. 

 

Gerade im Nachwuchsbereich hat die Arbeit 
ausgezeichnet gefruchtet. Stolz darf ich hier 
berichten, dass wir nun in der Lage sind, aus 
der allgemeinen Verbands-Plattlergruppe her-

aus eine eigenständige JUGEND
-Plattlerguppe zu formieren. 

Diese Jugendformation wird an-
lässlich der Jubiläums-
Jahreshauptversammlung im 
Februar 2017 zum ersten Mal 
richtig offiziell in Erscheinung tre-
ten und eine Kostprobe ihres 
Könnens präsentieren. 

 

In diesem Zusammenhang ist es 

mir nun ein großes Anliegen, 
hiermit ein ausdrückliches DAN-
KESCHÖN auszusprechen. Und 
zwar Danke an alle Vereine, die 
ihre Schuhplattler regelmäßig zu 
unseren Vorhaben entsenden und erst somit 
den oben genannten Aufschwung ermöglichen. 
Dabei sind für einige unserer Vereine aus dem 
weiteren Umland von Linz doch häufig große 
Wegstrecken zurückzulegen. Und vor allem im 
Jugendbereich ist die Teilnahme an Verbands-
Projekten oft mit einem gewissen Maß an orga-
nisatorischem Aufwand verbunden. Dies ist mir 
als Leiter des Referates Schuhplatteln bestens 
bewusst, nachdem ich ja auch in meinem 
Stammverein mit der Schuhplattler-Jugend ar-
beite. Und daher will ich mich auch bei den Or-
ganisatoren der einzelnen beteiligten Vereins-
gruppen ganz herzlich für ihre Bemühungen 
bedanken. 

 

Neben den unübersehbaren Weiterentwicklun-
gen in der Jugend-Schuhplattlerei will ebenso 
erwähnt sein, dass auch die allgemeine Ver-
bands-Plattlerformation fleißig weitergearbeitet 
hat und für Auftritte bei diversen Anlässen im 
Zuge des diesjährigen Jubiläums-Jahres bes-
tens gewappnet ist. Die allgemeine Verbands-
Schuhplattlerformation wird z.B. beim Jubilä-
ums-Festabend im April und beim Eurofestival 
in Geel/BEL im Sommer zum Einsatz kommen. 

 

Zum wiederholten Mal will ich hiermit meine 
Begeisterung dafür anführen, wenn man aus 
einzelnen, in Oberösterreich verteilten Grup-
pen, EINE große gemeinsame Formation 
„zusammenschweißen“ kann. Auch für die ein-
zelnen Schuhplattler ist es eine willkommene 
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Referat Schuhplatteln  
   
 
Mag. FH Stefan Steininger  

und erfahrungsreiche Abwechslung, dort und 
da Teil einer großen Formation zu sein, viel-
mals auch mit Spaß verbunden. 

Diese angesprochene Formation als 
Ganzes wiederum ist einer besonderen 
Menschen-Zunft zu speziellem Dank 
verpflichtet: Den SPIELLEUTEN. Eine 
qualitative musikalische Umrahmung 
erst macht ein Programm präsentati-
onswürdig. 

In diesem Fall ergeht dieser Dank spe-
ziell an Sandra Pühringer, Andreas 
Pröll und Adalbert Purer, die alle immer 
wieder ihr Können für die Verbands-
Schuhplattlerformation zur Verfügung 

stellen. Vielen Dank dafür. 

 

Die Verbands-Schuhplattler 
sind bereit für ein recht be-
schäftigtes, ereignisreiches Jubiläumsjahr 2017 
und freuen sich darauf, dort und da anlässlich 
der Feierlichkeiten in Erscheinung treten zu 
dürfen. 

Eurofeeste Geel—Belgien 16. bis 22. August 2017 

Wir kommen! 
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Referat Kultur 

Ehrenobmann Kons. Ingo Günter RADHUBER 

KULTURARBEIT = ÖFFENTLICHKEITSARBEIT 

In diesem Jahr obliegt es mir, als Schriftführerin 

und Pressereferentin dieses Verbandes, über 

die Kulturarbeit im abgelaufenen Jahr zu be-

richten. Kons. Ingo Günter Radhuber hat mich 

darum gebeten.  

Kulturarbeit in der Landeshauptstadt Linz ist 

sehr vielfältig für uns. Sei es der Besuch von 

Museen, Konzerten oder Ausstellungen. Auch 

die Mitarbeit im Stadtkulturbeirat ist für uns be-

sonders wichtig und auch eine ehrenvolle Auf-

gabe. So können wir auch, wenn nicht sehr 

stark, doch unsere Stimme in diesem Gremium 

einbringen. Dort können natürlich auch Netz-

werke aufgebaut werden und so unsere Arbeit 

transparent und anschaulich gemacht werden. 

Ich habe mich hier in den letzten Jahren beson-

ders bemüht, die Wertigkeit der Volkskultur in 

einer modernen und multikulturellen Stadt, wie 

Linz eine ist, den notwendigen Stellenwert zu 

geben. Und dieser ist auch bei den Mitgliedern 

des Stadtkulturbeirates angekommen. 

Unsere Hauptaufgabe in der Öffentlichkeitsar-

beit ist seit Jahren die Vermittlung des Mai-

baumbrauchtums in Linz. Es obliegt uns, eine 

Gemeinde aus OÖ zu finden, die bereit ist, ei-

nen Maibaum für die Landeshauptstadt Linz zu 

spenden. Im Jahre 2016 ist uns dies mit der 

Marktgemeinde 

Reichenau im 

Mühlkreis ausge-

zeichnet gelun-

gen. Wir danken 

hier nochmals den 

Gremien, die  da-

ran beteiligt wa-

ren, dieses schö-

ne Fest am Linzer 

Hauptplatz zu ge-

stalten. Sei dies 

die Vereine und 

Verantwortlichen 

aus Reichenau im 

Mühlkreis, sei 

dies aber auch die Beamten 

der Stadt Linz, der Exekutive 

und auch der LinzAG-Linien. 

Gemeinsam können wir hier ein Zeichen der 

Demonstration, Größe und Stärke der Volkskul-

tur in der schnelllebigen Zeit setzen. Dazu ge-

hören natürlich auch die Maibaumwachen so-

wie die Maitänze. Allen jenen, die diese Aufga-

ben übernommen haben, herzlichen Dank. Der 

Dank beinhaltet aber auch die Bitte, uns auch in 

den kommenden Jahren zu unterstützen. 

Wenn hier der Bericht von mir steht, so möchte 

ich auf jeden Fall 

an dieser Stelle 

unserem Ehrenob-

mann und Kultur-

referenten Kons. 

Ingo Günter Rad-

huber baldige Bes-

serung seines Ge-

sundheitszustandes wünschen und ihm auch 

danken für die geleistete Arbeit und die vielen, 

guten Gespräche, die er mir und unserer Orga-

nisation zuteilwerden hat lassen. Lieber IGR, 

wir hoffen, dich bald wieder in unserer Mitte be-

grüßen zu dürfen. 

 

Monika Kreutler 
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In diesem Jahr möchte ich einmal auf die Be-
richterstattung in unserem Magazin BRAUCHma 
eingehen.  

Immer wieder bekommen wir Berichte der Verei-
ne. Das freut uns natürlich sehr. Aber seitens 
des Herausgebers sind nun einmal gewisse Vor-
gaben vorhanden. Diese sollten wir nach Mög-
lichkeit einhalten. 

Hier nochmals die Vorgaben: 

In unseren Vereinen und Gruppen wird hervorragen-
de Arbeit auf dem Gebiet Volkskultur und Brauch-
tumspflege geleistet. Um diese Leistungen auch für 
die Konsumenten sichtbar zu machen haben wir in 
unserem Brauchtumsmagazin die Möglichkeit, dar-
über zu berichten. Für die Redaktion und die Landes-
verbandsleitung ist es wichtig, dass diese Möglichkeit 
auch genutzt wird. So mancher Verein macht davon 
auch entsprechend Gebrauch, wenngleich in unserer 
Organisation ein weit größeres Potential genutzt wer-
den könnte. Wir möchten daher wieder einmal darauf 
hinweisen und unsere Vereine und Gruppen zu mehr 
Berichterstattung motivieren. 
Für eine gute Berichterstattung ist es aber auch not-
wendig, einige Richtlinien zu beachten. Damit die Zei-
tungsbezieher eure Berichte auch gerne lesen, wei-
sen wir auf notwendige Voraussetzungen hin: 
In unseren Vereinen und Gruppen wird hervorragen-
de Arbeit auf dem Gebiet Volkskultur und Brauch-
tumspflege geleistet. Um diese Leistungen auch für 
die Konsumenten sichtbar zu machen haben wir in 
unserem Brauchtumsmagazin die Möglichkeit, dar-
über zu berichten. Für die Redaktion und die Landes-
verbandsleitung ist es wichtig, dass diese Möglichkeit 
auch genutzt wird. So mancher Verein macht davon 
auch entsprechend Gebrauch, wenngleich in unserer 
Organisation ein weit größeres Potential genutzt wer-
den könnte. Wir möchten daher wieder einmal darauf 
hinweisen und unsere Vereine und Gruppen zu mehr 
Berichterstattung motivieren. 
Für eine gute Berichterstattung ist es aber auch not-
wendig, einige Richtlinien zu beachten. Damit die Zei-
tungsbezieher eure Berichte auch gerne lesen, wei-
sen wir auf notwendige Voraussetzungen hin: 

1. Die Berichte können auch in einer Word-Datei 
geliefert werden. In diesem Fall unbedingt darauf 
achten, dass die Wörterzahl nicht überschritten wird. 
In der Datei links unten kann man die Anzahl der 
Wörter ablesen. 
2. Die Berichte bitte nicht formatieren sondern in 
einem durch schreiben. Die Formatierung wird beim 
Setzen der Zeitung durchgeführt. Formatierte Berich-
te sind sehr schwer zu bearbeiten. 
3. Zu jedem Bericht kann auch ein Foto gesendet 

werden. Damit das Foto auch in der Zeitung eine gute 
Qualität aufweist, darf es keinesfalls in den Bericht 
integriert sein. 
4. Foto unbedingt in einer eigenen Datei senden 
bzw. dem Mail anhängen 
5. Foto muss in bester Auflösung (Originalfoto mind. 

1MB) geliefert werden 
6. Die Berichte müssen aktuell sein. 

7. Die Veranstaltung muss zwischen 

zwei Redaktionsschlussterminen und darf 
nicht älter als drei Monate sein. 
8. Z.B. Erscheinungstermin der Zeitung Juni 2013, 
Redaktionsschluss 1. Mai 2013, vorhergehender Re-
daktionsschluss 1. Februar 2013. D.h. über alle Er-
eignisse zwischen 1. Februar und 1. Mai kann berich-
tet werden. Ereignisse vor dem 1. Februar können 
nicht mehr berücksichtigt werden und Ereignisse 
nach dem 1. Mai können noch nicht berücksichtigt 
werden. 
9. Sollte ein Verein eine ganz besondere, ausgefal-

lene Veranstaltung haben, so kann nach Rückspra-
che mit der Redaktion ein Sonderbericht gebracht 
werden.ÂÂ  
10. Die Standesfälle sind extra anzugeben 

11. Todesfälle: Name und Datum 

12. Geburtstage: Folgende runde Geburtstage (50, 
60, 70, 75, 80, 85, 90, 95,100) mit Name und Datum. 
13. Hochzeiten: Name und Datum 

14. udgl. 

15. Termine sind ebenfalls extra anzugeben 

16. Darüber hinaus hat Jeder Verein die Möglichkeit, 
für ein besonderes Jubiläum eine Werbeschaltung im 
Vorhinein zu bekommen. Voraussetzung ist natürlich 
die rechtzeitige Anmeldung. 
Mit der Einführung von BRAUCHma! wurde in jedem 
Regionalverband ein Regionalbetreuer installiert. Die 
Berichte sollten über die Regionalbetreuer gesendet 
werden. Bei Fragen kann man sich auch an diese 
Wenden. 
Idealerweise sollte jeder Verein eine Person beauftra-
gen, die gerne schreibt und gute Berichte liefert. Die 
Richtlinien liefern einen wichtigen Beitrag zu guter 
Berichterstattung. 
Die Redaktion 

 

Für alle, die Probleme beim Öffnen des Formulars auf 
der HP des Landesverbandes haben, bitte einfach 
eine Email im word-Dokument senden an: 

monika.kreutler@trachtler.at oder 
m.kreutler@liwest.at 

Weiters möchte ich noch drauf hinweisen, dass 
Berichte, welche direkt an Mitarbeiter des Lan-
desverbandes gesendet werden, auf jeden Fall 
wieder zu mir gesendet werden. 

 

 

Monika Kreutler 

Referat Presse 

Monika Kreutler 
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Aus den abgegebenen Tätigkeitsberichten konnte folgendes ermittelt 
werden: 
Der Verband der Heimat- und Trachtenvereine Linz und Umgebung 
betreut derzeit 4.353 Mitglieder. Davon sind 1.101 Personen aktiv im 
Vereinsgeschehen tätig und 392 Personen unter 30 Jahren 
 
 

Aus den Tätigkeitsberichten der Vereine 

Die Tätigkeiten gliedern sich wie folgt: 
1.928 Personen haben aktiv 
bei Veranstaltungen anderer 
Vereine, Organisationen, Ge-
meinden, Pfarren, etc. mitge-
wirkt. 
 
578 interne Veranstaltungen 
wurden von 7.357 Personen 
abgehalten. 
 
Das Angebot von Seminaren 
und Weiterbildungsmöglich-
keiten haben 225 Personen 
genützt. Hier sei angemerkt, 
dass viele Angebote in den 
Tätigkeitsberichten nicht an-
gegeben wurden, obwohl Se-
minare und Weiterbildungsan-
gebote von Mitgliedern be-
sucht wurden. 
 
Bei sonstigen Veranstaltungen konnten 1.323 Besucher gezählt werden. 
 
Bei den diversen Festlichkeiten haben 251Personen mitgewirkt und 312 Personen diese be-
sucht. 
 
Die Jugendaktivitäten betrugen im abgelaufenen Jahr 543. Auch hier gilt, dass viele Jugendak-
tivitäten in den Tätigkeitsberichten nicht oder falsch ausgewiesen wurden. 
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Jugenda
ktivitäte

n

2016 1.928 578 7.357 225 1.323 251 312 543

2015 2.187 557 8.242 133 1.541 260 230 1.152

Veranstaltungen der Vereine

Trotz Urgenzen haben folgende Vereine bzw. Gruppen keinen Tätigkeitsbericht abgegeben: 
(Stand 31.01.2017) 

 
Kerzenstoana Bad Mühllacken 

Schuhplattlergruppe Maria Neustift 

Schuhplattlergruppe Wartberg ob der Aist 

TV D` Linza Buam 

TV Oberösterreicher Linz 

Volkstanz- und Schuhplattlergruppe Sonnberg 

Volkstanz- und Schuhplattlergruppe St. Peter am Wimberg 

VTG Bad Zell 

VTG Königswiesen 

VTG Sarleinsbach 

VTG Unterweißenbach 

4353

392
1101

2860
Gesamt
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Wo sind unsere Vereine untergebracht? 

Gasthaus 14 

öffentliche Räumlichkeiten 5 

eigenes Vereinsheim 5 

Volkshaus- Volksheim 5 

privat 1 

Die Volkswirtschaftlichkeit unserer Vereine 

Nebenstehende Grafik soll einen 
kleinen Überblick darüber geben, 
was unsere Vereine in einem Jahr 
umsetzen. Dies ist auf keinen Fall 
eine Vollständigkeit, da wir nur von 
ca. 20 % der Vereine eine diesbe-
zügliche Meldung erhalten haben. 
Aber schon daraus ist ersichtlich, 
wie wichtig unsere Vereine auch für 
die Wirtschaft sind. 

Verbandsaktivitäten im Jahr 2016 

Es wurden 27 eigene Veranstaltungen 
durchgeführt. 13 interne Termine standen 
am Programm. Ein großer Zeitaufwand wur-
de für das Referat Informationstechnologie 
verzeichnet. Es gibt immer wieder Neues 
auf diesem Sektor. An dieser Stelle darf be-
sonders unserer Jugend gedankt werden, 
die es übernommen haben, uns im Belan-
gen der IT behilflich zu sein. Bei 21 Jahres-
hauptversammlungen der einzelnen Vereine 
und Verbände konnten Verbandsvertretun-
gen entsendet werden. 21 Termine der Ver-
bandsfunktionäre wurden im Laufe des Jah-
res bei dem LVB wahrgenommen. Als Kul-
turverein waren Vertreter unserer Organisa-
tion 27 Mal unterwegs. Bei 22 Terminen wa-
ren Jugendvertreter für uns unterwegs. Insgesamt wurden 276 Termine durch die Verbandsfunktionäre 
wahrgenommen. 

Als Obmann möchte ich mich an dieser Stelle bei allen herzlichst bedanken für den Einsatz, für die Zu-
sammengehörigkeit und für die Stunden, die aufgebracht wurden, für unser gemeinsames Ziel, die Er-
haltung von Volks- und Brauchtum. Ein besonderer Dank gilt meinen Stellvertretern Johann Moshammer 
und Stefan Steininger, die mir sehr behilflich gewesen sind.  

An dieser Stelle wünschen wir auch unserem Ehrenobmann Kons. Ingo Günter Radhuber gute Besse-
rung. Bei allen Verbandsfunktionären bedanke ich mich, denn ohne diesen Zusammenhalt wäre es nicht 
möglich, eine so starke Präsenz in der Landeshauptstadt Linz und darüber hinaus zu zeigen. 

1

Tracht € 7.340,00 

Musikinstr. € 3.100,00 

Fortbildung € 1.275,00 

Jugend € 1.120,00 

AKM € 1.220,00 

Gemeinde € 860,00 

Spenden € 6.270,00 

Gasthaus

öffentliche Räumlichkeiten

eigenes Vereinsheim

Volkshaus- Volksheim

privat

14

5

5

5

1

eigene interne IT-Referat LVB OÖ JHV Vereine besondere Kulturverein Jugend

2016 27 13 80 21 21 65 27 22

2015 23 14 55 13 31 69 64 31
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Sie sind uns vorausgegangen 

Alle waren sie Wegbereiter für unser Wirken in der Volks- und Brauchtumspflege.  
 
Ihnen ein ehrendes Gedenken zu bewahren ist unsere einzige Pflicht. 

Stellvertretend für alle Trachtenkameraden, die uns im abgelaufenen Verbandsjahr aus den ver-
schiedensten Verbandsvereinen verlassen haben, gedenken wir einer Persönlichkeit, die diese 

Hildegard Jäger 

welche am 23. April 2016 nach kurzer schwerer Krankheit im 70. Lebensjahr 
verstorben ist. 
Hilde war lange Zeit Schriftführerin im HuTV Ebelsberg und prägte diesen in 
allen Belangen.  
Auch in der Verbandsleitung war Hilde Jäger vertreten, sie übte die Funktion 
der 2. Schriftführerin aus. 

Oberschulrat Kons. Siegfried Huber 

welcher am 29.11.2016 nach längerer Krankheit im 94. Lebensjahr von uns 
gegangen ist. 
Huber Siegi, wie in alle nannten, war Gründungsmitglied des TV Steyr. Er 
verstand es, sowohl als Lehrer, als auch als Volkskundler, die Jugend zur 
Brauchtumsarbeit zu begeistern. So manches gefertigte Oberschulrat Kons. 
Siegfried Huber 
Erinnerungsstück ist in den Vereinen zu finden, die von den Händen unse-
res Siegis gefertigt wurde. 

Als Gott sah, dass der Weg zu lang, der Hügel zu steil, das Atmen zu schwer 
wurde, legte er seinen Arm um dich und sprach: „Komm heim.“ 
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Vorstand 

Obmann 
Kons. KREUTLER Günther 
Promenade 33  
4020 Linz 
Mobil: 43 664 5443375 
Email: guenther.kreutler@trachtler.at 

Obmannstellvertreter 
MagFH STEININGER Stefan 
Donautalweg 7  
4062 Kirchberg-Thening 
Mobil: +43 664 3249497 
Email: stefansteininger76@gmx.net 

   

Obmannstellvertreter 
MOSHAMMER Johann 
Schulgasse 10  
4901 Thomasroith 
Mobil: +43 681 10628866 
Email: johann.moshammer@trachtler.at 

Schriftführer 
KREUTLER Monika  
Johann Wilhelm Kleinstraße 3  
4040 Linz 
Mobil: + 43 664 3645271  
Email: monika.kreutler@trachtler.at 

    

Schriftführerstellvertreter 
REITBAUER Lisa 
Vogelhausgartenstraße 9 
4070 Eferding 
Mobil: 43 660 3190196 
Email: lisa.reitbauer@trachtler.at 

Kassier 
Kons. DALLER Josef  
Wimhölzelstraße 2  
4020 Linz 
Mobil: + 43 664 4414512  
Email: josef.daller@trachtler.at 

    

Kassierstellvertreter 
WOLF Marianne 
Ohnerstorf 19 
4152 Atzesberg 
Mobil: +43 0660 5285250 
Email: marianne.wolf@trachtler.at  

  

    

B  O  S 

Beratung 
HALMERBAUER Herbert 
Fischerweg 8  
4050 Traun 
Telefon Privat: +43 7229 21842 
Email: herbert.halmerbauer@trachtler.at 

Beratung 
STADLER Otto  
Neubruchstraße 28  
4060 Leonding 
Telefon Privat: +43 732 374666 oder 7714 8093 

    

Beratung 
KöHLER Horst  
Keplerstraße 26  
4050 Traun 
Telefon Privat: +43 7229 63107 
Email: horst.koehler@trachtler.at 

 

    

 

 
 

    

mailto:guenther.kreutler@trachtler.at
mailto:johann.moshammer@trachtler.at
mailto:monika.kreutler@trachtler.at
mailto:peter.schoellbauer@trachtler.at
mailto:josef.daller@trachtler.at
mailto:claudia.weigl@trachtler.at
mailto:herbert.halmerbauer@trachtler.at
mailto:horst.koehler@trachtler.at
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Referat Schuhplatteln 
MagFH STEININGER Stefan 
Donautalweg 7  
4062 Kirchberg-Thening 
Mobil: + 43 664 3249497 
Email: stefansteininger76@gmx.net 

Referat Jugend 
REITBAUER Lisa 
Vogelhausgartenstraße 9 
4070 Eferding 
Mobil: 43 660 3190196 
Email: lisa.reitbauer@trachtler.at 

    

Referat Kreatives Arbeiten, Trachten und Presse 
KREUTLER Monika 
Johann Wilhelm Kleinstraße 3  
4040 Linz 
Mobil: + 43 664 3645271 
Email: monika.kreutler@trachtler.at 

Referat Kreatives Arbeiten und Trachten 
ABLINGER Annemarie 
Frein 7  
4873 Frankenburg 
Mobil: + 43 676 38 39 740 
Email: annemarie.ablinnger@trachtler.at 

Referat Kultur 
Kons. EO RADHUBER Ingo Günter  
Wernickestraße 1  
4040 Linz 
Telefon Privat: +43 732 252875 
Mobil: + 43 664 5118577  
Email: ingo.radhuber@trachtler.at 

Referat Laienspiel 
Kons. LüTTGE Helmut  
Kapellenstraße 5  
4061 Pasching 
Telefon Privat: +43 7221 88241 
Mobil: + 43 664 7321 78 69 
Email: helmut.luettge@trachtler.at 

    

Referat Musik 
PURER Adalbert  
Niederottnang 161  
4901 Ottnang 
Telefon Privat: +43 7676 6525 
Email: adalbert.purer@trachtler.at 

Referat Musik 
Dipl. Ing. PRÖLL Andreas 
Reithmühl 1  
4112 St. Gotthard 
Mobil: + 43 699 108 88 097 
Email: andreas.proell@trachtler.at 

    

Referat Volkstanz 
ABLINGER Annemarie 
Frein 7  
4873 Frankenburg 
Mobil: + 43 676 38 39 740 
Email: annemarie.ablinnger@trachtler.at 

Referat Volkstanz 
Ing. ZEILINGER Franz  
Hofberg 26  
4873 Frankenburg 
Telefon Privat: +43 7683 8698 
Mobil: +43 664 6153793  
Email: franz.zeilinger@trachtler.at 

    
Referat Schnalzen 
Kons. Günther Kreutler 
Johann Wilhelm Kleinstraße 3 / 2 / 7  
4040 Linz 
Mobil: + 43 664 5443375 
Email: guenther.kreutler@trachtler.at  

 

 

 

    

  

Fachreferenten nach der Wahl 2016 

mailto:peter.schoellbauer@trachtler.at
mailto:monika.kreutler@trachtler.at
mailto:annemarie.ablinnger@trachtler.at
mailto:ingo.radhuber@trachtler.at
mailto:helmut.luettge@trachtler.at
mailto:adalbert.purer@trachtler.at
mailto:annemarie.ablinnger@trachtler.at
mailto:annemarie.ablinnger@trachtler.at
mailto:franz.zeilinger@trachtler.at
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Mitgliedsvereine Stand Jänner 2016 

BTG Haibach 
Hedwig Klammerberger 
Oberbaumgarten 2 
4204 Haibach 
Tel. privat: 07211/8769 
Email: reinhold.eibensteiner@reinet.at  

  

Eghalända Gmoi z'Linz 
Jutta-Sybille Aglas-Baumgartner 
Kariglstraße 1 
4060 Leonding 
Tel. privat: 0732/678345 
Mobil:0676/6297764 
Email: eghalaender@trachtler.at 
 

Goldhaubengruppe Asten 
Erika Födermayr 
Schifferweg 2 
4481 Asten 
Tel. privat: 07224/66129 
Email: susanne.maurhart@gespag.at 
 

  

GTEV D` Grünbergler Frankenburg 
Kons. Rudolf Birnbaumer 
Sonnleiten 7 a 
4870 Paffing 
Mobil:0650/5019756 
Email: gruenbergler@trachtler.at 

HuTV Ebelsberg 
Edeltraud Rieger 
Losensteinerstraße 48 
4020 Linz 
Telefon: 0732/946776 
Mobil: 0699/1000 3545 
Email: ebelsberg@trachtler.at 
 

  

HuTV Kleinreifling 
Manuela Schlöglhofer 
4464 Kleinreifling 117 
Telefon: 07357/509 
Mobil:0664/3886676 
Email: kleinreifling@trachtler.at 

HuTV Neukirchen am Walde 
Norbert Ennsfellner 
Altenberg 8 
4724 Neukirchen a.W. 
Tel. privat: 07278/20387 
Mobil:0676/6254295 
Email: neukirchen@trachtler.at 
 

  

HuTV Ruma 
Maria Zeiss 
Postfach 40 
4051 St. Martin b. Linz 
Tel. privat: 0676/821 23 9965 
Email: ruma@trachtler.at 

HuTV Traun 
Kons. Georg Jirenec 
Eduard Nittnerstraße 22 
4063 Hörsching 
Tel. privat: 07221/73509 
Mobil:0664/4025963 
Email: traun@trachtler.at 

  

HV D` Innviertler z` Linz 
Kons.Josef Daller 
Wimhölzstraße 2 
4020 Linz 
Mobil:0664/4414512 
Email: innviertler@trachtler.at 

Kärntner Landsmannschaft Linz 
Ing. Bernhard Rautner 
Meggauerstraße 20 
4020 Linz 
Mobil:0664/2826855 
Email: kaernten@trachtler.at 

  

Landsmannschaft der Steirer in Linz 
Werner Deutsch 
Möwenweg 5 
4030 Linz 
Mobil:0699/11639264 
Email: lms.steirer@trachtler.at 
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Mühlviertler HV Rottenegg 
DI Andreas J. Pröll 
Reithmühl 1 
4112 St. Gotthard i.M. 
Mobil:0699/10888097 
Email: rottenegg@trachtler.at 

  

Raffelstettner Ipfbach Buam 
Dipl. Ing. Peter Seemann 
Zollweg 9 
4481 Asten 
Mobil:0660/4807733 
Email: ipfbachbuam@trachtler.at 

Siebenbürger Sachsen - Nachbarschaft Traun 
Kons. Dietmar Lindert 
An der Bahn 13 
4502 St. Marien 
Mobil:0699/81100609 
Email: siebenbuerger@trachtler.at 

  

Schuhplattlergruppe Wartberg o.d. Aist 
Josef Hinterleitner 
Obergaisbach 23 
4231 Untergaißbach 
Tel. privat: 07236/20681 
Mobil:0664/3676050 
Email: wartberg@trachtler.at 

Siebenbürger Jugend Traun 
Stefan Roth 
Eichenweg 2 
4050 Traun 
Mobil: 0664/4164674 
Email: jugend.siebenbuerger@trachtler.at 

  

Stefan Fadinger Bauerngruppe 
Rudolf Fattinger 
Schmieding 3 
4084 St. Agatha 
Mobil:0664/1622889 
Email: rudolf.fattinger@polizei.gv.at 

Tanz- und TV D` Kerznstoana Bad Mühllacken-
Feldkirchen 
Ing. Konrad Mayer 
Wolfsbach 52 
4101 Feldkirchen 
Mobil:0699/11702030 
Email: kerzenstoana@trachtler.at 

  

Trachten- und Volkskulturverein Neuhofen/Krems 
Kons. Georg Kühböck jun. 
Heubergerstraße 21 
4533 Piberbach 
Mobil: 0680/1127053 
Email: neuhofen@trachtler.at 

Trachten und VTGrp D` Hoangartler Thomasroith 
Josef Grünbacher 
Sportplatzstraße 22 
4901 Thomasroith 
Tel. privat: 07676/8542 
Mobil: 0664/73189536 
Email: hoangartler@trachtler.at 

  

Trachtengruppe Hilkering 
Rudolf Mitter 
Koppl 34 
4081 Hartkirchen 
Tel. privat: 07273/6710 
Mobil: 0664/813 08 59 
Email: hilkering@trachtler.at 

Trachtenquartett Neuhofen 
Kons. Georg Kühböck sen. 
Heubergstraße 21 
4533 Piberbach 
Mobil: 0664/1128563 
Email: quartett.neuhofen@trachtler.at 

  

TV Almtaler Linz 
Christian Binder 
Im Haidgattern 17 
4030 Linz 
Mobil: 0664/8401247 
Email: almtaler@trachtler.at 

TV Altstädter Bauerngmoa Linz 
Kons. Alfred Läpple 
Pannholzerweg 18 
4030 Linz 
Mobil: 0676/6165878 
Email: altstaedter@trachtler.at 

  

TV D` Linza Buam 
Walter Wolf 
Im Kreuzlandl 19 
4020 Linz 
Tel. privat: 0732/34 66 11 
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Verband der Südtiroler in OÖ 
Kons. Helmut Lüttge 
Kapellenstraße 5 
4061 Pasching 
Mobil: 0664/73217869 
Email: vb.suedtiroler@trachtler.at 

  

Verein der Südtiroler in Linz 
Berta Dullinger 
Weinheberstraße 17 
4020 Linz 
Email: suedtiroler.linz@trachtler.at 

Verein der Südtiroler in Steyr 
RR Kons. Anton Obrist 
Leo-Gabler-Straße 31 
4400 Steyr 
Email: anton.obrist@liwest.at 

  

Verein der Südtiroler in Wels 
Alfred Stadler 
Wielandgasse 10 
4600 Wels 
Tel. privat: 07242/51502 
Email: vb.suedtiroler@trachtler.at 

Volkstanz- und Schuhplattlergruppe Sonnberg 
Ernst Nopp 
Sonnberg 100 
4202 Sonnberg 
Tel. privat: 07212/6411 
Mobil: 0664/73865972 
Email: ernst.nopp@gmx.at 

  

Volkstanz- und Schuhplattlergruppe St. Peter am 
Wimberg 
Alois Hinterleitner 
Graben 3/d 
4171 St. Peter a.W. 
Tel. privat: 07282/8514 
Mobil:0676/4018704 
Email: lois.hinterleitner@aon.at 

VTG Bad Zell 
Matthias Kloibhofer 
Aich 14 
4283 Bad Zell 
Mobil: 0664/4103325 
Email: schwabegger.34783@raiffeisen-ooe.at 
matthias.kloibhofer@gmx.at 

  

VTG Königswiesen 
Georg Haderer 
Mötlasberg 16 
4280 Königswiesen 
Mobil:0664/112 6886 
Email: georg.haderer@gmail.com 

   

VTG Unterweißenbach 
Johannes Kern 
Hinterberg 5 
4273 Unterweißenbach 
Tel. privat: 07956/7756 
Mobil: 0664/5453691 
Email: johannes.kern@gmx.at 

  

TV Steyr 
Walpurga Bimminger 
Münichholzweg 1 
4400 Steyr 
Mobil: 0699/12273357 
Email: steyr@trachtler.at 

TV D` Linzer Holzknecht 
Herbert Lurger 
Ramsauerstraße 59 
4020 Linz 
Mobil: 0664/2217730 
Email: holzknecht@trachtler.at 

  

TV Donautal Leonding 
Karl Haim 
Obere Kranholzstraße 7 
4062 Kirchberg-Thening 
Telefon: 07221/64441 
Mobil: 0699/119 42 164 
Email: donautal@trachtler.at 

TV Enns 
Regina Welles 
Stadlgasse 17 
4470 Enns 
Tel. privat: 07223/85 140 
Email: enns@trachtler.at,  
 

  

TV Oberösterreicher in Linz 
Doreta Philipp 
Lüfteneggerstraße 11 
4020 Linz 
Tel. privat: 0732/773399 

VTG Böhmerwald 
Rainer Ruprecht 
Johann Strauß Straße 9 
4600 Wels 
Telefon: 07242/76241 
Mobil: 0699/12772050 
Email: boehmerwald@trachtler.at 

  

VTG Sarleinsbach 
Margarete Lenz 
Pfaffenberg 28 
4152 Sarleinsbach 
Telefon: 07283/80160 
Mobil: 0664/88255452 
Email: margarete.lenz@smw.at 
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Da es bei vielen Gruppen und Vereinen Änderungen bei den Funktionären gegen hat, weisen 
wir auf die Statuten des Verbandes hin. Im § 7 sind die Rechte und die Pflichten der Mit-
gliedsvereine bzw. –gruppen angeführt, welche hier nochmals zur Information gebracht wer-
den. 
 
Rechte der Mitglieder:  
 
Die dem Verband als ordentliche Mitglieder angehö-
renden Vereine und Gruppen sind in ihrem Wir-
kungskreis autonom. 
 
Ihre Delegierten nehmen an den Tagungen des 
Verbandes teil, haben dort das Antrags- und 
Stimmrecht und in der Jahreshauptversamm-
lung das aktive und passive Wahlrecht.  
 
Mindestens ein Zehntel der stimmberechtig-
ten ordentlichen Mitglieder kann vom Vor-
stand die Einberufung einer Jahreshauptver-
sammlung verlangen.  
 
Fördernde Mitglieder und Ehrenmitglieder 
können an den Tagungen des Verbandes teil-
nehmen, haben jedoch kein Antrags- und 
Stimmrecht, jedoch das passive Wahlrecht.  
 
Pflichten der Mitglieder:  
 
Die Mitglieder haben nach besten Kräften die Interes- sen des Ver-
bandes zu vertreten und zu fördern, die Mitgliedsbeiträge zum festgelegten 
Termin einzuzahlen und sich an die Statuten des Verbandes, sowie an die Beschlüsse der 
Organe zu halten.  
Die Obmänner und Leiter von Gruppen haben die Beschlüsse und Absichten des Verbandes 
ihrem Verein bzw. ihrer Gruppe bekannt zu geben und die Durchführung anzustreben. 
 
Die ordentlichen Mitglieder sind verpflichtet, ihre Delegierten zu den Tagungen des Verban-
des zu entsenden. 
Den Mitgliedern wird es zur Pflicht gesetzt, alles zu unterlassen, was dem Ansehen des Ver-
bandes abträglich sein könnte. 
 

 

Postanschrift: 
Verband der Heimat- und Trachtenvereine  

Linz und Umgebung 
Kons. Günther Kreutler 

Promenade 33 
A-4020 Linz 

Auszug aus den Verbandsstatuten 


